

社科院发布社会心态蓝皮书

城镇居民生活满意度低于农村居民

新华社北京1月7日电(记者王茜)中国社会科学院7日在京发布的《社会心态蓝皮书:2013年中国社会心态研究报告》认为,城镇居民的平均生活满意度在两次调查中都要低于农村居民。

蓝皮书指出,2011年和2012年在全国31个省市进行的两次大规模抽样调查结果显示,

2012年近半数人对生活现状感到满意,但生活满意度均值较2011年略有下降。2012年的调查中,44.7%的调查对象对生活状况倾向于满意,满意均值为3.41分(总分5分),低于2011年47%的满意率和3.46分的均值。

比较不同群体的生活满意度差异发现,总体上,女性的生活满意度高于男性;老年

居民生活满意度最高,其次是中年居民,青年居民生活满意度最低;中等以下教育程度居民生活满意度最高,中等教育程度居民满意度最低。

蓝皮书分析认为,影响生活满意度的因素涵盖家庭、休闲和生活现状与未来信心等三个方面。第一,家庭方面,无赡养老人负

担、收入高、有自有住房的调查对象生活满意度较高。第二,休闲方面,休闲活动较多和休息时间充分的调查对象生活满意度较高。第三,现状与未来方面,越是感觉最近两年生活状况“不如以前”的调查对象生活满意度越低,对未来越有信心的调查对象其生活满意度越高。



太原火车站迎来农民工返乡潮

1月8日,在太原火车站,外来务工人员背着行李进站乘车。

近日,太原火车站迎来农民工返乡潮,部分在山西打工的外来务工人员避开乘车高峰,提前返乡。为保证农民工能顺利购票,太原火车站已经开通了专设窗口办理团体购票及个人购票。

新华社记者 詹彦 摄

浙江抽查10多家酒店鱼翅产品 所售鱼翅均无鲨鱼成分

据新华社电 浙江省消保委1月7日公布,随机抽查10多家酒店的鱼翅产品,DNA检测均无鲨鱼成分,也就是说这些价格不菲的鱼翅全是假货。目前,浙江省工商部门正全面开展鱼翅市场清查行动,已查扣涉嫌问题鱼翅560多公斤。

针对鱼翅消费举报投诉逐年增多的状况,浙江省消保委历时半年,对上百家鱼翅经销商、宾馆饭店和加工点进行跟踪调查发现,鱼翅市场存在重金属超标、人造合成、价格欺诈等乱象,背后更有一条加工售卖的黑色利益链。

浙江省消保委委托浙江省公正检验中心对省内若干水产市场的干鱼翅进行质量检测,结果有三分之一的干鱼翅超标,其中有金勾翅超标达10倍,另外还有部分鱼翅甲

基汞超标。

调查人员还发现,市场上用食用明胶、海藻酸钠制成的“素鱼翅”(人工合成鱼翅)十分普遍,这些人工鱼翅被酒店以几十元价格购买后,转手变成了餐桌上的鱼翅宴或佛跳墙等“高档菜肴”。浙江省消保委随机抽查10多家酒店各品种的鱼翅羹,送至权威机构DNA检测,均未检出含有鲨鱼成分。

此外鱼翅市场上还存在三无产品、真假混合、价格欺诈、虚假宣传等更多混乱现象。

针对这种情况,浙江省工商局已在全省组织了对鱼翅市场的专项执法检查,目前已查扣涉嫌问题鱼翅560多公斤,向两家检测鉴定机构送检148批次。下一步的检测结果和案件调查情况工商部门将及时向社会发布。

400多种药品下月起降价 平均降幅为15%

本报综合消息 昨日,国家发展改革委网站发布消息称,决定从2013年2月1日起调整呼吸、解热镇痛和专科特殊用药等药品的最高零售限价,共涉及20类药品,400多个品种,700多个代表剂型规格,平均降价幅度为15%,其中高价药品平均降幅达到20%。

国家发展改革委有关负责人介绍,本批调价的化学药品,与2011年至今已分4批调整的抗生素、循环、神经、激素、消化、抗肿瘤、免疫和血液等8类药品,属于同一轮调价

品种,大部分属于临床常用药品。国家降低这些药品的价格,可以有效减轻患者负担。

此次国家在降低高价药品价格、减轻群众用药负担的同时,也注重加强对低价药品的价格扶持。特别是对临床短缺的低价药品,国家发展改革委在开展成本价格调查、专家评审和广泛听取有关方面意见的基础上适当提高了价格,以鼓励低价药的生产供应,满足临床需要。

漳河上游污染仍有未查清来源 岳城水库水质达标

新华社石家庄1月8日电(记者朱峰)漳河上游山西境内发生事故性污染后,虽然山西省长治市的山西天脊煤化工集团股份有限公司已确认泄漏大量苯胺,但漳河山西、河北交界处的河道除监测出苯胺超标外,挥发酚也大量超标。现场专家表示挥发酚的来源目前还难以确定。

邯郸市环保局总工程师侯日升8日表示,根据最新监测结果,漳河岳城水库上游3个取样点发现水质异常,其中苯胺超过国家标准5倍,挥发酚超标6~12倍。

据邯郸市环保局在1月5日的一份监测报告显示,从山西流入的浊漳河在邯郸入境处挥发酚浓度为0.644毫克每升,超过国家地表水三类标准127.8倍。

酚类为高毒物质,人体摄入一定量会出现急性中毒症状,长期饮用被酚污染的水,可引起头痛、出疹、瘙痒、贫血及各种神经系统症状。当水中含酚0.1~0.2毫克每升时,鱼肉

有异味,大于5毫克每升时,鱼中毒死亡。含酚浓度高的废水不宜用于农田灌溉,否则会致使农作物枯死或减产。

邯郸市应急供水专家组组长、清华大学教授张健认为,目前挥发酚的来源还没有确定,一般焦化企业容易排出挥发酚,发生苯胺泄漏的山西天脊煤化工集团是否为挥发酚排出的来源企业尚需查证,政府有关部门正在漳河沿线进行全面排查。

侯日升介绍,邯郸市7日对岳城水库水质进行了取样,并连夜进行了全面严格的检测,采集有效水样苯胺36个,挥发酚34个,未检出苯胺,检出挥发酚但含量符合国家地表水二类标准,水质整体达标。

1月5日,受漳河上游水污染影响,本着万无一失的原则,下游邯郸市紧急关闭了漳河流经的水源地之一岳城水库。8日上午岳城水库的原水已进入铁西水厂,经相关流程产生待送水。

北京将网晒供水水质 否认自来水有健康隐患,称水质国内最好

本报综合消息 一对北京夫妇称自己因自来水水质差已“20年不喝自来水”,这一说法在互联网上传播后,引起了许多北京人的担忧。1月7日,北京市自来水集团迅速对此作出回应:北京的市政自来水水质提前5年在全国率先全部达到或优于106项国家饮用水卫生新标准,市民可以放心饮用。

6日,互联网上传出,北京一对研究水质的专家夫妇称,北京的水质在逐渐变差,自来水的硝酸盐(以氮计,来自垃圾及粪便)的指标已接近国家规定的不能饮用标准,他们因

此沏茶用海南岛、长白山的矿泉水,做饭用北京本地矿泉水。消息传出后,北京市自来水集团通过媒体发布了“安民告示”:自来水的浊度,国家标准规定为1个NTU,北京自来水出厂水一般在0.1至0.2个NTU,出厂水浊度远远低于国家标准。而硝酸盐含量、硬度(即碳酸钙含量)、消毒副产物均优于国家标准。北京自来水集团还强调,北京的自来水检测能力达205项,检测技术达到世界先进水平,北京的饮用水及水源地是国内最好的水。(杨丽琼)

昆明:地铁空载试运行脱轨 致一死一伤

本报综合消息 1月8日上午,云南省昆明地铁首期工程南段列车在空载试运行过程中,列车上行至离斗南站约500米段时列车部分设施脱轨,导致司机室暖风

装置坠落,造成司机室值班司机一死一轻伤。目前,昆明市政府已成立事故调查组,事故原因正在进一步调查中,事故原因将向公众告知。(陈雨)

青海:一拉煤车连撞13车 8人死亡数十人受伤

本报综合消息 青海省海东民和县川官公路甘沟段1月8日13时发生一起交通事故,据现场救援的消防队负责人称,事故造成8人死亡,7人重伤,27人轻伤。

据救援人员介绍,事发原因是由于一辆半挂拉煤车在途经甘沟段时突然失控,冲向路面车辆和街上行人,有13辆车被连

环相撞,路边摊点和行人也被冲撞。目前,事故已造成8人死亡,数十人不同程度受伤。事故发生后,消防、公安、医疗等相关部门迅速赶赴现场救援,截至下午18时,被困人员已被全部救出,受伤人员已被送至就近医院进行治疗。(苏龙)